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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Daniel Roi (AfD) 
 
 
Verwendung von Haushaltsmitteln durch den Verein „Miteinander e. V.“ zur 
Thematik „Linksextremismus“ in Höhe von 50.000 Euro 
 
Kleine Anfrage - KA 7/4176 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Im Haushaltsplan 03 des Ministeriums für Inneres und Sport wurden für den Zeitraum 
2019 dem Verein „Miteinander e. V.“ Haushaltsmittel in Höhe von 50.000 Euro zur 
Bekämpfung des Linksextremismus zur Verfügung gestellt. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration  
 
1. In welcher Höhe wurden aus diesem Titel Haushaltsmittel vom Verein „Mit-

einander e. V.“ abgerufen? 
 

2. Liegen Erkenntnisse vor, für welche Projekte diese Haushaltsmittel von 
welchem Träger beziehungsweise Bezieher dieser Haushaltsmittel verwen-
det wurden? 

 
3. Hat „Miteinander e. V.“ Verwendungsnachweise vorgelegt? 
 
4. Wie wurden diese Mittel demnach verwendet (Personalkosten, Sachkosten, 

(Vor)leistung durch Dritte [welcher Art waren diese Vorleistungen])? 
 
5. Welche Zielgruppe sollte damit erreicht werden (Linksextremisten oder 

Personen, die gefährdet sind, in die linksextreme Szene abzugleiten et 
cetera)? 

 
6. Wie viele Personen der Zielgruppe konnten 
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a.  nach Kenntnis der Landesregierung erreicht werden? 
 

b. nach Einschätzung der Landesregierung erreicht werden? 
 

7. Welchen Erfolg sieht die Landesregierung bei der Verwendung/ 
Bereitstellung der vorgenannten Haushaltsmittel in Höhe von 50.000 Euro 
bei der Bekämpfung von Linksextremismus? 

 
8. Betrachtet die Landesregierung es als notwendig, Änderungen oder Ver-

besserungen in diesem Zusammenhang vorzunehmen und welcher Art sol-
len diese Anpassungen sein, um welche(n) bisherigen Fehler/uner-
wünschten Folgen/unzureichenden Erfolg zu beseitigen? 

 
Zu den Fragen 1 bis 8 wird zusammenfassend Folgendes ausgeführt: 
 
Weder sind im Einzelplan 03 des Ministeriums für Inneres und Sport für den Zeitraum 
2019 Mittel für den Verein „Miteinander e. V.“ eingestellt, noch erhielt der Verein Mit-
tel aus diesem. Insofern erübrigt sich eine Beantwortung der Fragen 1 bis 8. 
 
9. Wurden weitere Haushaltsmittel zur Bekämpfung des Linksextremismus 

bereitgestellt und wer beziehungsweise welche Vereinigung hat diese er-
halten und welche Projekte damit verwirklicht? 

 
Im Jahr 2019 hat das Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration einen Haus-
haltsvermerk zum Landesprogramm für Demokratie, Vielfalt und Weltoffenheit (Kapi-
tel/Titel 05 03/686 66) umgesetzt, wonach 50.000 Euro für ein Projekt im Bereich 
Linksextremismus zu verausgaben waren. Dazu hat das Ministerium für Arbeit, Sozi-
ales und Integration einen Ideenwettbewerb zur Umsetzung eines Präventionspro-
jekts im Bereich politisch motivierter Extremismus - Schwerpunkt Linksextremismus 
ausgeschrieben. Im Ergebnis wurde ein Projekt der Stiftung SPI in Kooperation mit 
der SPI Forschung gGmbH „Bildungs- und Beratungsstelle MOSAIK – für Demokra-
tie, Recht und Freiheit“ bewilligt. Im Zeitraum vom 15.09.2019 bis 31.12.2019 wurde 
das Projekt umgesetzt. 
 
10. Wurden oder werden in den Haushalten der Folgejahre ebenfalls Mittel zur 

Bekämpfung und in welcher Höhe bereitgestellt? 
 
Im Haushaltsplan 2020/2021 sind keine Mittel ausschließlich zur Bekämpfung des 
Linksextremismus eingestellt. Gleichwohl wurde das Projekt „Bildungs- und Bera-
tungsstelle MOSAIK – für Demokratie, Recht und Freiheit“ im Trägerverbund der Stif-
tung SPI mit der SPI Forschung gGmbH aufgrund des phänomenübergreifenden Pro-
jektansatzes fortgeführt.  
 
11. Wer hat diese Mittel erhalten und für welche Projekte wurden diese einge-

setzt? 
 
Auf die Antwort zu Frage 10 wird verwiesen. 
 
 


